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Θέμα: Αίτημα απόσυρσης Αποφάσεων σχετικών με την περικοπή των προϋπολογισμών 

ενταγμένων ερευνητικών έργων «Θαλής», «Αριστεία Ι & ΙΙ» και «ERC» 
 
Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, 
 
Η ερευνητική κοινότητα του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» με την παρούσα επιστολή θέλει να 
εκφράσει την έντονη διαμαρτυρία και δυσαρέσκειά της για τις σοβαρότατες περικοπές 
στη χρηματοδότηση των ερευνητικών προγραμμάτων «Θαλής», «Αριστεία Ι & ΙΙ» και 
«ERC», με δεδομένο μάλιστα ότι η εκτέλεση των προγραμμάτων είναι στο τελευταίο 
της στάδιο. Με την επιστολή του Γενικού Γραμματέα Ευρωπαϊκών πόρων κ. Ευ. 
Ζαχαράκη (Αρ. Πρωτ. 4712/7-3-2014) προς την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 
Παιδείας με θέμα: «Μειώσεις προϋπολογισμών ενταγμένων έργων» είχε προοιωνιστεί 
δυστυχώς το τι θα ακολουθήσει.   
 Ειδικότερα τα  έργα «Αριστεία ΙΙ» υπέστησαν μείωση του προϋπολογισμού τους 
κατά 50% πριν ακόμα υπογραφούν οι αποφάσεις ένταξης, χωρίς να δοθεί δικαίωμα 
στους κύριους Ερευνητές να αναπροσαρμόσουν το φυσικό αντικείμενο των έργων. Αν 
προστεθεί και η επιχειρούμενη μείωση οι ερευνητές καλούνται να διεκπεραιώσουν στο 
ακέραιο το ίδιο έργο με μείωση έως και 64 % του αρχικού προϋπολογισμού! Σε αυτές 
τις μειώσεις πρέπει να προστεθούν και οι γραφειοκρατικές καθυστερήσεις, που 
συνήθως έχουν ως συνέπεια την απώλεια χρόνου μέχρι και του 1/3 από τον διαθέσιμο 
για την εκτέλεση των προγραμμάτων. 
 Σε πρόσφατη επιστολή (7-10-2014) του προς την ακαδημαϊκή και ερευνητική 
κοινότητα, ο Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) αναφερόμενος στην 
άμεση εφαρμογή της «εξυγίανσης» (η λέξη από μόνη της προϋποθέτει ότι οι 
προηγούμενοι προϋπολογισμοί «νοσούσαν») και στη δυνατότητα εκτέλεσης των έργων 
με ακόμα πιο μειωμένους προϋπολογισμούς κάνει λόγο για επιτρεπτές παρεμβάσεις 
στο φυσικό αντικείμενο μόνο: «στα παραδοτέα των ενεργειών δημοσιότητας, κυρίως 
μέσω της αντικατάστασης δαπανηρών εκδηλώσεων (π.χ. πανελλήνια ή και διεθνή 
συνέδρια) από μορφές διάχυσης των αποτελεσμάτων περιορισμένου κόστους (π.χ. 
ημερίδες, ιστοσελίδα, δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά κλπ)».  
 Η θεώρηση αυτή συνιστά υποβιβασμό του θέματος. Τα παραδοτέα στα οποία 
αναφέρεται ο κ. Γενικός  συνιστούν ένα ελάχιστο ποσοστό του φυσικού αντικείμενου 
(και του προϋπολογισμού) των έργων. Το κύριο μέρος των παραδοτέων (και του 
προϋπολογισμού) αφορά κυρίως σε εργαστηριακές μελέτες από νέους συμβασιούχους 
ερευνητές που δεν είναι δυνατό να ολοκληρωθούν, με αρνητικές συνέπειες στην 
εκτέλεση των έργων και φυσικά στους δείκτες εκροών που «σε καμία περίπτωση δεν 
πρέπει να ελαττωθούν!!». Ουσιαστικά αναγνωρίζεται ότι υπάρχει «πρόβλημα» στη 
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διαχείριση και διάθεση των κονδυλίων αλλά οι επιστημονικοί υπεύθυνοι δεν 
θεωρούνται «ικανοί» ούτε καν να προτείνουν την απαραίτητη αλλαγή στο φυσικό 
αντικείμενο του έργου τους!!  

Το πρωτόγνωρο γεγονός της περικοπής προϋπολογισμών ενταγμένων και 
εκτελουμένων έργων διασύρουν τη χώρα στη διεθνή ακαδημαϊκή και ερευνητική 
κοινότητα και επισύρουν πολλές νομικές και οικονομικές συνέπειες για τους ερευνητές 
και τα Ερευνητικά / Ακαδημαϊκά Ιδρύματα. Την ίδια χρονική στιγμή που οι 
επιστημονικοί υπεύθυνοι «εκβιάζονται» να προβούν στην κατάθεση των νέων τεχνικών 
δελτίων, το Υπουργείο Παιδείας προχωρά στην προκήρυξη νέων ερευνητικών 
προγραμμάτων όπως: “Η πράξη «Ανάδειξη καινοτόμων ιδεών της Ακαδημαϊκής 
Κοινότητας για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των ΑΕΙ» που προκηρύχθηκε στις 
24/9/2014”.  

Οι συνεχείς περικοπές της επιχορήγησης των Ερευνητικών Κέντρων της ΓΓΕΤ, η 
οποία κατά την τελευταία εξαετία έχει συρρικνωθεί κατά 54% περίπου (και θα μειωθεί 
επιπλέον κατά 30% το 2015!!), οι «εξευτελιστικοί» μισθοί των ερευνητών, σε 
συνδυασμό με την ανυπαρξία επιχειρησιακού πλαισίου για την έρευνα και τις 
γραφειοκρατικές στρεβλώσεις διαχείρισης των λιγοστών πόρων για την έρευνα 
δημιουργούν ένα κλίμα ασφυξίας του ερευνητικού συστήματος με φυγόκεντρες τάσεις. 
Στα παραπάνω η ερευνητική κοινότητα απαντά με την αριστεία των Ερευνητικών 
Κέντρων όπως αυτή διαφαίνεται από τα πρόσφατα αποτελέσματα των αξιολογήσεων 
από διεθνείς επιτροπές και την αυξημένη απορρόφηση και άριστη διαχείριση 
ευρωπαϊκών κονδυλίων μέσω ανταγωνιστικών προγραμμάτων, αναδεικνύοντας την 
υψηλή αναγνώριση των Ερευνητών στο διεθνή χώρο. 
 
O Σύλλογος Ερευνητών Δημοκρίτου θεωρεί ότι η ορθή διαχείριση των κονδυλίων και η 
τήρηση των όρων των οδηγών εφαρμογής των προγραμμάτων είναι για την Πολιτεία το 
ελάχιστο που μπορεί να κάνει ώστε να δημιουργηθεί ευνοϊκό περιβάλλον για την 
πορεία της Έρευνας και της Καινοτομίας αλλά και για την συγκράτηση νέων ερευνητών 
στον τόπο τους. Είναι αδύνατον να υπάρξει προγραμματισμός και ομαλή λειτουργία 
όταν οι όροι αλλάζουν συνεχώς. Οι συνεχείς αλλαγές στους όρους των προκηρύξεων, οι 
εξαιρετικά χρονοβόρες και πολλές φορές οι μη αξιοκρατικές αξιολογήσεις των 
προγραμμάτων απομακρύνουν τους ερευνητές από τη διεκδίκηση προγραμμάτων 
μελλοντικών προκηρύξεων του ΕΣΠΑ.  
 
Εν κατακλείδι ο ΣΕΔ (στηρίζοντας τα αιτήματα της Ένωσης Ελλήνων Ερευνητών) ζητά:  
 

 από τους αρμοδίους Υπουργούς την άμεση ανάκληση όλων των Αποφάσεων 
που αφορούν στην αναπροσαρμογή των προϋπολογισμών. 

 και από τα μέλη του ΔΣ του ΕΚΕΦΕ «Δ» να τοποθετηθούν στο θέμα και να 
διερευνήσουν το κατά πόσο έχουν τηρηθεί οι όροι και οι υποχρεώσεις των 
αποφάσεων ένταξης των έργων. 

Με τιμή 

 
 

Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Δ. 
 

 


